Mledxer ApciaaHaruk
Asmja MyMuHAruk

MOBEKE JIOKA3U HA EJTHO IIO3HATO TEOMETPUCKO
HEPABEHCTBO

Bo MaTeMaTHkarta, JOKa)XyBamkeTO Ha HEPABCHCTBA € €IHA O]l HAjKPCATUBHHTE, T1a
3aTo0a M BO HUCTO BpeMe € HajuHtepecHa padorta. Cekako, TOj KOj IITO caka Toa Jia IO
MpaBd MOpa MHOT'Y COJHMIHO [a OuJe eAylupaH OJ pa3iuvHd 00JaCTH O] eJIeMeHTap-
HaTa MaTeMaTHKa, HO Jla ©Ma U JOOpH IMo3HaBama oJ] TU(EePEHIIHjaTHOTO CMETamhE.

OBaa paboTa e mocBeTeHa Ha JJOKa30T Ha €JHO TPUTOHOMETPHCKO HEPAaBEHCTBO, KOS
MMa Ba)KHO MECTO BO TPUTOHOMETPUCKHUTE HEPABEHCTBA, M KO UMa roJieMa MPUMEHa BO
JOKa)KyBambeTO Ha JAPYTM HepaBeHcTBa. Ke Guie pasrieyBaHO TPHIOHOMETPHCKOTO
HEPaBEHCTBO BO TPUATOJIHUK:

cos<x+cos[3+005ysg, (D)

Kage o, W y ce BHATpEIIHHTE ariii BO TpuaroidHuk. Ke Oupar mageHu mnoeke

pa3IHYHM JOKa3W Ha OBa HEPABEHCTBO. Bo HekoW ox mokasuTe ke OMOaT KOPUCTCHH
MTO3HATH paBEHCTBA M HEPABEHCTBA, MU JOKA3HW ITaK MOKe J1a ce Hajaat Bo [1]u [2].

PaBencrBara
cow+cos[3+cosv=1+4singsinEsin1, 2
2 2 2
.o By r
sin—=sin=sin—-=—, 3)
2 2 2 4R
kage I u R ce paguycu Ha BIUIIAHATA M ONHMIIAaHATa KPYXHHIA BO TPHATOJIHUKOT, U
HEPABCHCTBATA
R>2r (4)
singsinEsinxsl, (5)
2 2 2 8
(a+b—-c)(@a+c—-b)(b+c—a)<abc, (6)

kage a,b,C ce MOMKHMHM Ha CTPaHM HA TPHATOJNHHUKOT, CE TOYHH BO MPOH3BOJICH
TPHATOJTHHK.

Jloka30T Ha OBHE PaBEHCTBA M HEpPABEHCTBAa HE Ce MpPEIMET HAa OBaa CTaTHja, H
3apaJy Toa Ke MpeMUHEME Ha JI0Ka30T Ha HEpaBeHCTBOTO (1).

Hoxka3 1. Ox (2) u (5), T.e. unMame

cosa+cos[3+005y£1+4-%,

T.C.

3
c05a+cosB+COSys§.




PaBeHCTBO Baku caMo BO CIIy4aj Kora

1
005a:cos[3=005y=§,

T
OJITHOCHO oc:[3=y=§.

B

3a6enemxa 1. Ox (2) 3apamu Sin%sin Esm% >0 mobuBame JieKa € TOYHO Hepa-

BCHCTBOTO
cosa+Cosf3+cosy >1.

3apaau Toa, HepaBeHCTBOTO (1) BO mMTEepaTypaTa HajuecTo ce I0jaByBa BO OOJHK Ha
JTBOJHO HEPAaBEHCTBO

w

l<cosa+cosp+cosy<—.

N

Hoxa3 2. Ox (2) u (3) nobuBame

r
coso.+Cosf+Ccosy :1+E’

a omoBe 3apaau (4), T.e. — < — cienysa

| =
N |-~

3
c05a+cos[3+005ys§.

Joxaz 3. Heka S =coso+cospB+cosy. Kopucrejku ja kocuHycHaTa Teopema

nmame
b2 +c?-a a2 +c? —b? a%+b%-c?
cosqg=———, COSpf=———— U COSYy=———.
2bc 2ac 2ab
Cera cnenysa,
b2+c?-a? a’+c?-b? b%-a’? a’-b? 2 ¢
coso.+Cosf = + =( + )+ (=—+—)
2bc 2ac 2bc 2ac 2bc 2ac
2 W2 .2 2 2 .2
a“-b° a“-b lc c, a“a-bc,1 1, 1 c¢c ¢
= - +—(—+—-)= ——=)+—=(—+—
( 2ac 2bc ) 2(b a) 2c (a b) Z(b a)
a?-b’b-a 1, ¢, 1, ¢ (a—b)z(a+b)
- e G L s
2c ab 2b a 2b a 2abc

TToTonHO aHaJIOTHO J00UBaMe:

—c)? 2
005a+c05y:1(9+9)—w, cosB+cosy:1(§+§)_(b )" (b+c)
2'a c 2abc 2'b ¢ 2abc

Co cobupame Ha MOCIeAHUTE TPU PaBEHCTBA, J0OUBaMe:

2(cos(x+cos[3+c05y):%(§+E+E+9+E+E)—(a_b)z(a+b)+(a_c)2(a+c)+(b_c)2(b+c)

b acbec 2abc

T.C.




lab _.bc . ac (a-b)?(a+h)+(@-c)’@+c)+{o-c)’(b+c)

2S==(—+—-2+—+—-24+—+—-2)+3-
2'b a c b c a 2ahc
3,7 (0-0° (a-¢) (a-b)(a+b)+(a-c)’@+c)+b-c)’(b+c)
2ab 2hc 2ac 2abc
25:3_(a—b)z(a+b—c)+(a—c)2(a+c—b)+(b—c)2(b+c—a)l
2abc

3apanu HepaBeHcTBaTta a+b—Cc>0,b+c—a>0,a+c—b >0, umame:

(a-b)’>(a+b—c)+(@-c)’@+c—b)+(b-c)’(b+c—a) S0
2abc )

I1a criope Toa

(a-b)’(a+b-c)+(@-c)’@+c—b)+({o-c)’(b+c-a) <3
2abc a

25 =3-

oxHocHO 25 <3, 1.e. S g .

Joxa3 4. Hexa moBTopHO S =C0S0L+COSP+COSY. Kopucrejku ja xocuHycHarta
TeopeMa, Kako U BO JIOKa30T 3, JoOuBame:
b2+c?-a? c?+a?-b? a?+b?—c

2hc " 2ac i 2ab

=%[a(b2 +c?—a?)+b(c? +a% -b?)+c(a’ +b% —c?)]
apbc

He e temko na ce qokaxe aeka
a(b? +c? —a?)+b(c® +a® —b?) +c(a? +b? —c?) = (b+c—a)(c+a—b)(a+b—c)+2abc ,

0]l Kajie 1o0uBaMe

2
S:

S :i[(b+c—a)(c+a—b)(a+b—c)+2abc].
2abc

3apaau HepaBeHcTBOTO (6), T.6. (b+Cc—a)(c+a—b)(a+b—c)<abc, umame

S< L [abc+2abc]:§.
bc 2

2a

Hoka3 5. Heka cera cosa+cCosP+cosy=t. Bumejku a+B=180" -y, Tte.

otB_ 90° - ¥ no6upame COSOL—JFB =c0s(90° —1) =sin L. Hcro Taxa:
2 2 2 2 2
cosy = cos® %—sin2 % =1—23in2% , CoSaL+COS = ZCosa—Jchos% .

Cera

t= 2cosa—+l3005a—_[3+1—23in21,
2 2 2




OJHOCHO

a+p a—f

—28in2%+ZCOSTCOST+1—t =0.

KBagpaTHata paBeHKa Io Sin% UMa peaJHU pellleHHja ako U camo camo ako D >0,

OJHOCHO

4¢os? ZB+8(1 t)>0,

t<1+Lcos2 2P
2 2
Bunejku cos® 2B<1 nobrBame t<g

Joxka3 6. Kopucrejku TpUrOHOMETPUCKU HICHTHTETH, CBOjCTBA HA arjMTe BO TPH-
arOJIHUK ¥ CBOjCTBa Ha COS, moOMBaMe:

CoSoL+ COSP+Cosy = ZCosaTJchosaT_BJrcos[n— (o +PB)]
—2c0s X P oos AP cos(a. + B)
2 2
< ZCOSQT—i_B —cos(a+p)
=2cos 2P P —2cos? =2 ot+p +1=
=—2cos? P +ZCosa+B+1
2 2
= E_Z(COSOL__FB E)Z < §
2 2 2
Hoxa3 7. Bo 0B0j 10Ka3 ke TO KOPHCTUME HEPaBEHCTBOTO (5), T.€.
sin Lsin Esinl <=,
2 2 2 8
N o Y
Bunejku sin 5= cos(90 _E) , lIo0uBame
2sin sin ﬁcos(90° —l) < 1 .
2 2 27 4
3apa,u1/1 paBCcHCTBATa
2sinsinP Zcos EP _cos 2B cos(90° — 1y = cos 280 =T _ os 2 HP ,
2 2 2 2 2 2 2
nmMame
(cosoc_B —cosOHB)cos otp 1 ,
2 2 2
T.C.




a+p a+p o-p_1
2 S2' ()

—2c0s? 2P L 2cos =X

[ToBTOpHO, 3apaau paBeHCTBaTa

a+p -B

ZCOSTCOST =CoSsa +Cosf

2cos? ZB —1=cos(a+p),

co 3ameHa Bo (7), moouBame

w

cosa.+cosP—cos(a+p) <—,

[CVIN N)

cosa+CosP—cos(m—y)<—,

N

3
cos<x+cosﬁ+c05ys§.

Joxa3s 8. Umawme:

w

c05a+cosB+c05ys§

2cos%JchosaT_B+cos[n—(oc+[3)] sg

2COSOL—+BCOSOL—_B—COS(OL+B)S§
2 2 2
2cosa—+Bcosa—B 2c0s? =P (HB _E
2 2 2
cosa—Jchosq—_B—cosz(HBSl
2 2 2 4
1 La-B a+p 1cosa B)Zsl

~c0s* ———(cos—— —_— =.
4 2 2 2 2 4
[NocnemHOTO HEPABEHCTBO € TOYHO OHICKHI
o— a+p 1 o-—
cos? B <lwu (cos—l‘})——cos—B)2 >0.
2 2 2 2
CHOpCI[ TOQA, TOYHO € U HEPABCHCTBOTO (1), IIpH OITO 3HAK 34 PABCHCTBO BaKU aKO U

CcaMoO aKo

cosOL—_B lu OLTHS—%COSOL—_B—O,

o+p
L. o= =
T B u >

w3

3Ha‘lI/I, 3HAK 3a paBCHCTBO BAXXH dKO U CaAMO aKO O = B =Y= § .




Hoxa3z 9. 3a 0BOj 10Ka3 ke KO-
puctime Bekropu. Heka e AABC
MPOU3BOJICH TPHATOJIHUK U HEKa

XABC =B,4BCA=y u
XCAB=a.,

a €, M €3 ce EIUHEYHU BEK-
TOPH KOJHMHEAPHH CO BEKTOPHTE

ﬁ,% u CA COOJIBETHO (BHIH

uprex). JacHo e mexa
(e +&, +63)° 20,

01 KaJie IITO JoOnuBame

—2 —2 —2 — e e

e +€ +e3 +2(e-ey+e-e3+63-€)20,

—2 0522 a2 — 5 A

leg[”+]ep |” +1e3|” +2( e | -| &y [ cos(m—P)+ ey || e3 | cos(m—a)+|e3 |- | e |cos(m—y)) =0
1+1+1+ 2[cos(n—B) +cos(rt—a) +cos(n—vy)] =0,

3—2(coso+cosB+cosy) >0,
3
cosa+CoSPB+cosy < rh

3abesemka 2. AKO eleH O arIMTe O WIM B WIM Yy € Tal WIK IpaB, TOTAII
cosa<0 wmm cosBp<0 wmm cosy<O0, ma HepaBeHcTBoTO (1) BO TOj Ciyuaj
OYHUTIICTHO € TOYHO, OM/ICjKH TOa € TOYHO aKo ce o,[3 u y OocCTpu arim, T.e. CoSa >0,

cosp>0 u cosy>0

Hoxa3 10. HepaerctBoro (1) ke ro Jokaxkeme cO MOMOII Ha HEPaBEHCTBOTO Ha
Jensen, ako ce o, u y ce octpu arnm (M OB/ie BaXxku 3a0enemkara 2).

. . T . .
Ke ja pasrmemame ¢ynkumjata Yy=cosx, Xe (0, E) . HNmame Yy'=-sinx,
" T .
y"=—cosx<0, 3a cekoe Xe (0, E) . 3Haum, nazeHara (yHKIMja € KOHKaBHA 3a

T
Xe (O,E) , TIa CTIOPEeJl HEPaBEeHCTBOTO Ha JEeHCEH, MMaMe

f(%ﬁ”)z%[f(aw FB)+ F ()]
3apaan paBeHCTBOTO OL+P+y =T

%(c03a+cosB+COSy) Scosg,

w

COSa+COSPB+CoSsy < —.

N




Hocaemnma 1. Bo ciywaj Ha OCTpoarojieH TPHArOJHHK, T.c. Kora COSa >0,
cospf>0, cosy>0, cnopen HEpaBEeHCTBOTO Mely apUTMETHYKa U FeOMETpUCKa cpe-

nHa noOuBame

COS oL+ COS 3 + COS
3 P T $fcosacosBeosy .

Opx mociIeTHOTO HEpaBEHCTBO U 3apaa HepaBeHCTBOTO (1) nmame:
1
cosocospcosy < rs

OBa HepaBEeHCTBO € OYMITICHO TOYHO BO CIIy4aj KOI'a TPHATOJIHUKOT € TalloaroJieH WK
MIpaBaoToJIcH, ON/IejKH JIeBaTa CTpaHa € HeTaTHBHA FJIM €JHAKBA Ha HyJIa.
Hoxa3 11. 3apamu cumeTpuja Ha PaBEHCTBOTO, MOXKEME Ja IPETIOCTaBUME JeKa
0<a<B<y<m.3apaau paBeHcTBOTO Y =7T— (0L +[P) HMame
cosy = cos[n— (o +PB)] = —cos(o +B) .
Ke ja pasriename dyHKImjata
f (o) = cosa+cosP—cos(a+ ) ,
f '(o) =—sina+sin(a+p) ,
o[ Kajie noOuBame

B .

f (o) = —2cos(o + g)sin 5

Pemrennja Ha paBerkara f '(a) =0 ce peurennja Ha paBeHkara COS(ou +%) =0, Ounejku

sing >0. Pemrenne Ha mocjenHaTa PaBeHKA € a+g=g, OJHOCHO O = ;B bu-
JIejKI
; - Byein B
f "(a) = =2sin(a. +=)sin—,
(o) ( 2) 5
nobusame

f ,(n_—B) — 2sinZsinB = osinB <o,
2 2 2 2
Cnopen Toa, BO TOUKaTa oL = % ¢ynkupjata f (o) ¥Ma MakCUMyM:

fmax_f( B) oS 2B+cos[3—cos(n—;ﬁ+[3)

B 2P

frnax :Zsin5+cosB:—25m +25m2+1

__osin?P_ginB_1 P 12,3
fax =—2(sin 5~ sin> 2) 2(|n2 2) o
B
2

N |+~

frnax :E 3a sin




3Ha4M, MaKCUIMYMOT C€ JOCTHTHYBa 3a [§ = g , TIPH IITO
3
flo) < frax =7
2
3
cos o+ CosP—cos(o+ ) < >

3
c03a+cos[3+005ys§.

Joxa3s 12. Imame
COS L+ COSB+ COSY = COSa.+ COSP + cos[n— (a + )] = cosa + cosB — cos(o + B)

= (cos o+ cosPB)-1+sin a.sin—cosa cosp.
3apaad HEPaBEHCTBOTO My apUTMETHYKa cpeauHa A U reomerpucka cpeamnHa G,
A>G, nobuBame:

2 42
\ﬁ/(cosmcos[i)z-l2 S(COSG+C;SB) 1 -

2,42
(cosa+cosp)-1< (cosa+cosfB)” +1

2

02 .02

- - sin“ a.+sin
«fsmzoc-smzﬁsfﬂ,

sin® o, +sin? B
5 .

Axo yHOTp€6I/IM6 TOCJICAHUTE HEPABECHCTBA, UMAME

sino-sinB <

COS L+ COSP+CoSy s%[(cos(wrcosﬁ)2 +12]+%(sin2 o +sin? B)—cosa cosp

2

1 . .
=E(COSZoc+COSz[3+ZCOSOLCOS[3+1+S|n oc+sm23)—cosacos[3

:%[(Sinz o+ cos? oc)+(cos2 [3+sin2 B)+1]= g

3Hauw,
3
coso+CosB+cosy < >

PaBeHCTBO Baku ako M caMO aKo
cosa+cosPB=1u sina=sinf,

T
on Kaje JobuBame oo =P u 2c0sa =1. JlobuBame o = 3’ I1a 3aToa

1L
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